



引企入校,校企共育,运城师范高等专科学校打造技术技能人才培养高地——

产教融合 青春绽放

本报记者 李宏伟



首次河东非遗经典剧目展演暨迎新文艺演出

音乐系参加河东非遗经典剧目展演。(资料照片)



乘云而上 逆袭精英 云大物智 数计未来

数计系华为ICT学院学生在全省职业大赛中获佳绩。(资料照片)

“华为ICT学院是我梦开始的地方,在宝贵的求学生涯中,我学到了科技前沿的专业知识,收获了作为一名职业人才必备的素养,现在我已经入职一家知名科技公司,成为一名职业IT人。”谈起自己在运城师范高等专科学校(以下简称运城师专)的求学经历,曾经荣获华为中国大学生ICT大赛高职网络赛道一等奖的赵俊林至今仍然很自豪。

产教融合,为国育才。近年来,运城师专积极响应国家职业教育改革号召,深化产教融合、校企合作。自2015年起,学校通过“引企入校、校企共建”模式,与行业领军企业开展深度合作,构建了“专业共建、人才共育、资源共享、责任共担”的合作机制。经过多年实践,校企合作已成为学校高质量发展的核心引擎,在专业建设、人才培养、社会服务等领域取得显著成效,为区域产业转型升级提供了强有力的人才支撑。

校企携手—— 打造人才成长摇篮

教室里,此起彼伏的鼠标声如课堂上琅琅的读书声,同学们盯着电脑认真学习,有的翻书查看资料,有的相互讨论,整个教室学习气氛浓厚。这是运城师专数计系华为ICT学院学生一堂编程设计课的场景。

代课教师薛凯是企业驻校讲师,他告诉记者,在这里,上课是理论和实践相结合,注重实操和技能。学生们能充分享受到华为提供的优质的课程内容和配套服务,企业负责给学生上好课,服务好,助力学校建立和完善以云计算专业为核心的课程体系,建设标准实验实训室,培养ICT领域技术技能应用人才。

华为ICT学院是华为公司主导的,面向全球的校企合作项目。运城师专华为ICT学院成立于2021年,是华为公司为该校成立的打造ICT人才的基地,是运城、临汾区域首家华为ICT学院。几年来,该校紧紧依托华为公司,联合山西西点科技有限公司,由传统的学校单方培养转变为校企双主体育人,为传统老校教育教学注入了新活力,收获了职业教育的新成果,目前华为ICT学院已经成为运城师专的“金专业”之一。

运城师专校企合作从2015年开始,历经“探索—规范—深化”三阶段发展,逐步形成成熟的办学模式。初步探索阶段,该校以实习实训和就业推荐为主,与5家企业建立基础合作关系,初步构建校企协同育人框架。重点在音乐、美术等专业试点“工学交替”模式,积累实践经验。从2018年开始,该校合作的企业扩展至12家,覆盖ICT、交通运输、文化艺术、公共服务四大领域。

在校企合作中,该校逐步完善和建立校企合作管理办法,形成“双主体”育人机制,合作内容拓展至专业建设、课程开发、师资互聘、技术研发等全链条。目前,该校建成校内产教融合实训基地8个,校外实践教学中心15个。

在谈起校企合作对企业的发展,华为公司运城代表处总经理安超给予高度肯定,他说,在校企合作育人中,华为与运城师专建立了良好的合作关系和深厚的友谊,信息与通讯专业群建设基础不断得以夯实,专业规模全省遥遥领先,专业育人初见成效。下一步双方将立足“新双高”背景和“五金建设”,就产教融合、服务当地产业数字化转型、寻求更多生态合作伙伴等方面展开深度合作,共同书写教育科技融合新篇章。

运城师专党委书记王卫国表示,华为公司作为知名企业,与师专百年老校

传统优势结合,不断为教育数字化发展增添新动能、新优势,培养了许多具有创新精神和实践能力的高素质人才。下一步,学校将创新ICT技术与教育相结合,充分发挥好华为公司先进的技术资源、成熟的管理经验及科技创新平台优势,致力于信息化与智慧校园建设、ICT人才培养、产教融合和科研平台建设等各项工作,培养数字产业人才新生态,打造校企命运共同体,构筑运城师专高质量发展的“新引擎”。

聚焦学校“新双高”和升本目标,从今年开始,运城师专将进一步拓宽校企合作的渠道,加强内涵建设,校企合作将进入进入高质量发展的阶段。将进一步深化合作办学模式,建设高质量现代产业学院,打造市级产教融合示范校,重点推进国际合作,助力“一带一路”建设,培养具有国际视野的技术技能人才,培养更多专业技能人才,为教育高质量发展贡献人才力量。

目前,数计系华为ICT学院学生华为ICT认证通过率92%,对口就业率85%。华为ICT学院累计输送5G网络工程师300余人,助力运城大数据产业园建设,并荣获市政府“产教融合突出贡献奖”。音乐系舞蹈表演专业与山西红晋文化艺术有限公司合作,通过共建项目推出的大型实景舞台剧《敖包相会》、原创舞剧《螺祖蚕赋》,先后入选山西省文化艺术基金项目,演出场次超50场,带动20名学生签约省级艺术团体。美术系艺术设计专业与山西清大育林教育科技有限公司合作,校企共建摄影短视频实训室、校企合作职业技能培训中心,培育的学生作品曾获“中国国际大学生创新大赛”银奖,同时校企联合承接文化墙设计等社会服务项目8项,让专业走进了社会,让学生走出校门得到了锻炼和成长。

另外,公共服务系空中乘务、高速铁路客运服务、民航安全技术管理专业与北京航安华旅机场管理集团有限公司合作,共建项目包括航空模拟舱实训室、芮城新南张机场实践教学中心,去年招生957人(创历史新高),民航安检员资格证。

从“要我读”到“我要读”

田彩玲

《海底两万里》这本书,相信读了以后,孩子们会对海洋有更多的了解,得到更多收获。学生的阅读兴趣一下子被点燃,这样一步步地逐渐引导孩子走进书的海洋,走向广阔的阅读天地。

教师荐书,培养阅读兴趣

低段学生年龄小,没有辨别是非观念的能力,现在市场上一些侵蚀孩子们思想的漫画书很容易成为孩子们阅读的主要对象。这就需要教师进行正面的引导与推荐。课上利用学生非常关心课文中人物、事件发展的心理,经常推荐几本与课文内容有关的读物,比如学习了《卖火柴的小女孩》之后,学生了解了作者是丹麦的安徒生,可以推荐他们去读《安徒生童话》;如果还想更多地了解和探索海底世界的奥秘,可以阅读

查字典或百度搜索解决。遇到精彩的故事情节,让学生大胆去预测后面的内容,增加学生继续阅读下去的兴趣,让学生更喜欢阅读。

巧用积分,催生阅读志趣

积分在学生的课外阅读中可以作为一种有效的激励机制,通过量化的方式激发学生的阅读兴趣和持续性参与。在《小鲤鱼跳龙门》阅读任务中我设计“分层”积分系统。基础层:每日完成15分钟阅读打卡在优化大师加5分。巩固层:用简单语言把这个故事讲给同桌听的在优化大师加10分。挑战层:能带着动作把自己看的内容有声有色的讲给同学们听的在优化大师加20分。累计50分可兑换“故事大王”奖章,30分获得定制书签。学生在争夺

证通过率100%,学生实习覆盖北京首都机场等12家单位。2024年共建“航空服务产教融合实践中心”,实现“招生—培养—就业”全流程闭环管理。

人才共育—— 校企合力点亮未来

通过校企合作、产教融合,运城师专办学环境不断提升,资源全面升级,社会服务能力持续增强,目前,运城师专与企业共建实训室26个,企业派驻校教师45人,其中高级工程师、行业导师占比70%,校企联合开发课程32门,真正实现了人才共育的目的。

近年来,在校企合作育人中,运城师专和相关企业双方秉持“优势互补、资源共享、互惠双赢”的合作原则,校企双方共建、共管、共享实训基地,双方共同成立基地管理机构,共同制定校企合作过程中涉及的教学、实训、实习、等方面管理办法与措施,确保基地的有序运行。去年,该校和企业共建茶艺实训室、民航安全技术管理实训室、形体实训室、礼仪实训室和心理健康教育实训室等实训场所,并投入使用,为学校职业教育搭建了广阔的平台,为学子们提供了“身边的”实践基地。

在教育教学中,该校通过“名师引领、校企互聘”形式,加强师资队伍建设,打造实践教师师资队伍,建立校企师资互融通道,组织校内教师参与企业生产活动,为日常生产活动提供支持,支持骨干教师送教入企,促进与企业深度交流,拓宽校企师资互融通道。深化产教融合,打造校企命运共同体。校企积极参与产教融合共同体建设。通过校企共建生产性实训基地,学生在真实的工程实践和社会实践环境中学习,掌握生产工艺流程、岗位操作规程和职业素质要求,亲身感受现代企业文化,在实践中认识到理论学习的重要性,巩固了专业思想,提高了学生的动手能力,做到学生学习与实际工作的一致性,让学生尽快从准职业人成为职业人,实现就业“零距离”上岗培养目标,培养企业真正需要的人才,进一步提高了人才培养质量。

同时,在实践中,该校还走出校门,深入企业“访企拓岗”,开展调研,积极对接,从不同层面拓宽毕业生就业渠道,将课堂和企业实践相结合,促进学校职业教育的办学方向和理念提升。

今年全国两会政府工作报告提出,推进职普融通、产教融合,增强职业教育适应性。

围绕国家教育方针,下一步,该校将进一步发展校企合作、产教融合的育人模式,实施“五金工程”,即“金专业”,建设3个市级高水平专业群(ICT、交通运输、文化艺术)。“金课程”,开发省级精品在线课程,融入AR/VR虚拟仿真技术。“金师资”,培育“双师型”教师团队,引进企业技术骨干。“金基地”,新增数字文旅产教融合实训基地。“金教材”,出版校企合作特色教材,申报规划教材。

对于未来发展,运城师专校长张瑞建表示,积极打造校企命运共同体,依托运城职业教育产教融合联盟,联合企业共建华为ICT学院,航空服务学院两个产业学院。在服务国家战略需求上,将对接“一带一路”,与中资企业合作开设“中文+职业技能”海外班,培养国际化工匠。在助力乡村振兴上,联合企业开展电商助农、非遗产品设计等项目,年培训乡村技能人才500人。

“校企合作是职业教育改革的核心路径,更是学校服务区域发展的使命担当。学校将党建工作为指引,牢记‘为党育人、为国育才’的初心,持续深化产教融合,推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接,提升高校办学内涵,加强校企融合发展,促进职业教育高质量发展,为谱写中国式现代化运城篇章贡献教育力量。”王卫国说。

积分值”的良性竞争中,自然完成从被动阅读到主动创编的语言能力跃升,90%的学生表示“积分让我更想读书”。

家校协同也是激发低年级学生阅读兴趣的关键。要告知家长和孩子首先一起设定阅读目标,家长要以身作则树立榜样。经常在孩子面前多翻书,讨论书籍内容,增强亲子间的感情,让孩子感受阅读的乐趣。其次配合孩子设置家庭阅读角:如利用阳台、沙发角打造“阅读小基地”,营造仪式感。节假日也可鼓励家长带领孩子参加图书馆、书店的阅读活动,如故事会、朗读比赛等,让孩子们在活动中体验阅读的快乐。

积极正确引导孩子进行课外阅读并提高他们的阅读兴趣,是每一个教师义不容辞的责任,也是家庭和社会不容忽视的问题。让孩子爱上阅读,让每位学生在主动阅读中收获快乐、建立自信,在浓浓书香中健康成长。

(作者单位永济市实验小学)

教育在线

盲盒藏书香 爱心传希望

——临猗县七级小学举办“世界读书日”书香盲盒捐赠活动

本报记者 李宏伟

有一种香是书香,有一种爱是传递。时值第三十个“世界读书日”来临之际,一场“盲盒藏书香、捐赠传爱心”的捐书仪式拉开了临猗县七级小学“全民读书月”活动的序幕,孩子在互赠书籍中,增进了友谊,悦享温馨书香,感受爱心传递。

四月的七级小学校园里,花香与书香的交融,爱心与希望的汇聚,每一处角落都充满了生命的力量和成长的喜悦。捐书活动在教学楼前举行,场地的四周,张贴一幅幅充满童趣与感染力的海报。海报上有活泼可爱的小哪吒的形象以及各种关于开盲盒的俏皮有趣的宣传语,营造着轻松的氛围。

在活动现场,高年级的同学双手郑重地捧着精心挑选的书籍,缓缓走向捐书点。他们脸上带着笑容,眼中闪烁着热忱与期待。捐书完成后,他们又来到盲袋区去抽盲袋,当开启盲袋的一瞬间,同学们发出了惊喜的欢呼。这盲袋中的小物件,或许并不贵重,却因这爱心的传递,被赋予了特殊的意义。捐赠的书籍按照类别进行分类,高年级的各班班长和低年级的各班班长进行了庄严的赠书仪式。低年级的学弟学妹们首先对学长们行了少先队队礼以表示感谢,然后从哥哥姐姐手中接过了他们捐赠的图书,这不仅是知识的传承,更是爱心的传递。

低年级的学生们当打开哥哥姐姐们捐赠的爱心图书,急不可耐地在活动现场,高年级的同学双手郑重地捧着精心挑选的书籍,缓缓走向捐书点。他们脸上带着笑容,眼中闪烁着热忱与期待。捐书完成后,他们又来到盲袋区去抽盲袋,当开启盲袋的一瞬间,同学们发出了惊喜的欢呼。这盲袋中的小物件,或许并不贵重,却因这爱心的传递,被赋予了特殊的意义。捐赠的书籍按照类别进行分类,高年级的各班班长和低年级的各班班长进行了庄严的赠书仪式。低年级的学弟学妹们首先对学长们行了少先队队礼以表示感谢,然后从哥哥姐姐手中接过了他们捐赠的图书,这不仅是知识的传承,更是爱心的传递。

低年级的学生们当打开哥哥姐姐们捐赠的爱心图书,急不可耐地

资讯

垣曲县启动2025年“全民阅读”暨 护苗进校园宣传

本报讯(记者 乔 植)为传承中华优秀传统文化,持续推动“全民阅读”工作走深走实,近日,垣曲县2025年“全民阅读”活动启动仪式暨护苗进校园宣传活动在该县七小举行。

启动仪式上,七一小学生代表发出阅读倡议,号召全县群众以书为友、以读为乐,在阅读中开阔视野,增长智慧。在现场活动中,精彩的童谣诵读节目轮番上演。《话惊蛰》《童谣里的四季》《春风如贵客》等表演,以艺术形式展现阅读魅力,传递文化力量。小小朗读者们用清脆的嗓音、真挚的情感,将童谣中的

夏县教体局举办第十届阿笨猫 讲故事展演

本报讯(记者 李宏伟)为贯彻落实《3-6岁儿童学习与发展指南》和市教育局《关于开展运城市第十届阿笨猫讲故事系列活动的通知》精神,营造优质学前教育语言环境,助力学前教育普及普惠、安全优质发展,近日,夏县教体局在该县示范幼儿园举办了以“童年拾光,点亮未来”为主题的第十届阿笨猫讲故事展演。

活动中,小选手们神采奕奕、落落大方,用极具表现力的语言和恰当的肢体动作讲述了《阿笨猫照镜子》《神奇布袋》《哪吒闹海新传》《分身饼干》等精彩有趣的故事,并在故事中融入了对传统文化、科技发展

的思考。经过激烈角逐,最终评选出“故事大王”6名,“启智之星”20名,“悦读宝贝”22名,优秀辅导教师22名,最美陪伴者1名;并评选出此次活动优秀案例一等奖2名,二等奖10名。

本次活动不仅为孩子们搭建了展示语言天赋、培养文化自信的舞台,帮助孩子们展现自我,启迪智慧,更见证了该县家园社协同育人的丰硕成果。下一步,夏县教体局将通过多元化的活动持续深化语言教育实践,让孩子们在语言的海洋中尽情畅游,在文化的浸润中茁壮成长,以实际行动谱写夏县学前教育高质量发展的新篇章。

闻喜县河底中心校开展 幼小衔接联合教研

本报讯(记者 李宏伟)为深入推

进语言文字、培养文化自信的舞台,帮助孩子们展现自我,启迪智慧,更见证了该县家园社协同育人的丰硕成果。下一步,夏县教体局将通过多元化的活动持续深化语言教育实践,让孩子们在语言的海洋中尽情畅游,在文化的浸润中茁壮成长,以实际行动谱写夏县学前教育高质量发展的新篇章。

此次联合教研活动是园、校、三方的奔赴,是一次幼小衔接理念的碰撞,也是学前教育和义务教育实践的融合,为幼儿园和小学的科学衔接架起了学习和交流的平台,找到了幼小衔接的实践模式。同时,此项活动的开展也助力家长们转变教育观念,科学规划衔接路径。

在关注儿童从幼儿园到小学的

教育论坛

本版责编 李宏伟 校对 孙 勇 美编 冯潇楠